

ТИПЫ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ ЛЕЛЬЧИЦКОГО РАЙОНА ПО ИХ ПОЛОЖЕНИЮ В ЛАНДШАФТЕ

Флерко Т. Г.

На территории района выделяются шесть типов ландшафтов, в каждом из которых условия для хозяйственной деятельности людей, их быта и расселения неодинаковы, что отразилось на топографическом положении населенных пунктов.

Больше всего населенных пунктов (31% общего числа) расположены на территориях, плоскостных водно-ледниковых равнин с дюнами, останцами моренной равнины. Однако половина из них мелкие и мельчайшие с числом жителей до 50 человек, а три четверти – до 100 человек. Всего здесь проживает около 4 тыс. человек, или 19% всего сельского населения района, средняя людность поселений - 184 человека.

Условия в пределах уклонно-волнистой водно-ледниковой равнины с дюнами, котловинами, большими заболоченными участками исторически предположили расселение людей на более возвышенных участках и на большом расстоянии от соседних поселений. Этому типу ландшафтов соответствует сеть крупных поселений со средней людностью 615 человек – самой большой в районе, в которых проживает 33,2% населения района.

Раньше всего на территории исследуемого района возникли селения на незатопляемых берегах рек. Реки в прошлом являлись единственными путями передвижения людей. В настоящее время таких поселений насчитывается 13, большинство из которых относятся к средним и нет населенных пунктов с числом жителей менее 50 человек. Деревни этого типа растут очень медленно, пик развития они уже пережили, за ним следует стадия стабилизации. Людность поселений - 349 человек.

Узкой полосой тянется сеть поселений, занимающих террасу р. Уборть с участками переходных болот, сменяющих широколисто-сосновые леса. Здесь расположена третья часть сельских населенных пунктов района с четвертью всего населения. Поселения чаще всего небольшие, половина из них мелкие (до 50 человек), средняя людность 244 человека.

На достаточно большой территории, занятой плоской озерно-аллювиальной низменностью с участками низинных болот расположен один населенный пункт (д. Ручное), где проживает всего 57 человек. Природные условия данного типа ландшафта непригодны для ведения сельского хозяйства.

Вдоль северной границы района тянется территория Национального парка «Припятский» с торфяно-болотными почвами, массивами низинных, переходных и верховых болот, березовыми и черноольховыми лесами. В пределах этого ландшафта находятся три населенных пункта с общей численностью населения 941 человек, из них только один относится к категории крупных поселений (более 500 человек).

На основании исследований системы поселений в соответствии с природными условиями можно выделить ландшафтные типы сельских поселений.

В Лельчицком районе широко представлен прирусловый тип поселений, главным образом вдоль р. Уборть. Обычно они располагаются на надпойменных террасах и имеют простую линейную застройку. К этому типу относятся Милошевичи, Краснобережье и др.

Долинно-террасный тип селений возник одновременно с приречным. Для населения долинно-террасных поселений важной, а в ряде случаев и главной, отраслью хозяйства в прошлом было скотоводство. Кормовой базой для него служили болотно-луговые угодья речных пойм. Он представлен целыми цепочками мелких поселений вдоль заболоченных речных долин (Замощье, Первомайск, Ударное). Плоскоравнинный тип сельских населенных мест приурочен к слабодренированным внутренним частям водноледниковых равнин (Буйновичи, Гребени, Глушковичи). Встречаются также мелкие и мельчайшие поселения, расположенные среди лесных полей (Данилевичи). Не получил распространения в районе приозерный тип поселений.